ValszPl-080421.doc, 2008-04-25   (dr.Mihálykóné dr.Orbán Éva)
A) Készülés a 2.zh-ra: 
1. Öten várnak egy rendelőben a sorszámok kiosztására. A várakozók egyenként érkeztek.  A sorszámokat véletlenszerűen osztják ki a várakozók között. Mennyi az esélye, hogy senki nem annyias sorszámot kapja, ahányadiknak érkezett? 
2. Adott  n  levél és  n  postaláda. A leveleket véletlenszerűen dobják be a postaládákba, mindegyikbe egyet. Mennyi az esélye, hogy legalább 1 levél abba a postaládába kerül, amelyikbe való?  (n=6,7,8 rögzített számmal próbálkozzunk!)

3. Egy R sugarú körre lövünk, amit biztosan eltalálunk. Annak az esélye, hogy a találat a kör egy részhalmazába esik arányos a részhalmaz területével. Legyen ( a találati pont origótól való távolságát. Adja meg ( eloszlásfüggvényét, sűrűségfüggvényét, várható értékét és szórását!

4. Legyen ( geometriai eloszlású valószínűségi változó. Bizonyítsa be, hogy bármely m, n
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 egész számok esetén   
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5. Legyen ( exponenciális eloszlású valószínűségi változó. Bizonyítsa be, hogy bármely x, y 
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  számok esetén  
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6. Legyen ( exponenciális eloszlású valószínűségi változó. Bizonyítsa be, hogy 
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]geometriai eloszlású valószínűségi változó.

7. Két urnánk van, amelyekbe véletlenszerűen helyezzünk el golyókat. Az első lépésben mindkét urnába 1-1- golyót rakunk.  A második lépésben egy golyót helyezünk  valamelyik urnába, 0.5 valószínűséggel az elsőbe, 0.5 valószínűséggel a másodikba.  Ettől kezdve mindegyik lépésben egy golyót helyezünk valamelyik urnába oly módon, hogy annak az esélye, hogy a golyó az első urnába kerül, arányos az első urnában levő golyók számával. Legyen 
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 az n. lépés után az első urnában levő golyók száma.. Bizonyítsa be, hogy 
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  egyenletes eloszlású valószínűségi változó!

8. Két urnánk van, amelyekbe véletlenszerűen helyezzünk el golyókat. Az első lépésben mindkét urnába 1-1- golyót rakunk. A második lépésben egy golyót helyezünk  valamelyik urnába, 0.5 valószínűséggel az elsőbe, 0.5 valószínűséggel a másodikba.


Ettől kezdve mindegyik lépésben egy golyót helyezünk valamelyik urnába oly módon, 
hogy annak az esélye, hogy a golyó az első urnába kerül arányos az első urnában levő 
golyók számával. Legyen 
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 az n. lépés után az első urnában levő golyók száma. 


Adja meg 
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 eloszlását!

9. Legyen 
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~N(0,1). Adja meg 
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2 eloszlásfüggvényét, sűrűségfüggvényét és várható értékét!

B)  Nagy számok törvényei 
  B1)  Legyen ( exponenciális eloszlású valószínűségi változó. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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 a várható értékének két szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre  a  Csebisev egyenlőtlenség? 
  B2)  Legyen ( exponenciális eloszlású valószínűségi változó. Mennyi a valószínűsége, hogy 
[image: image14.wmf]x

 a várható értékének három szórás sugarú környezetén kívül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre  a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B3)  Legyen ( egyenletes eloszlású valószínűségi változó [1,5]-ön. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének másfél szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B4)  Legyen ( egyenletes eloszlású valószínűségi változó [1,5]-ön. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének fél szórás sugarú környezetén kívül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B5)  Legyen ( Poisson eloszlású valószínűségi változó 
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 paraméterrel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének fél szórás sugarú környezetén kívül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B6)  Legyen ( Poisson eloszlású valószínűségi változó 
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 paraméterrel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének  szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B7)  Legyen ( geometriai eloszlású  valószínűségi változó 
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 paraméterrel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének  szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B8)  Legyen ( geometriai eloszlású  valószínűségi változó 
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 paraméterrel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének   három szórás sugarú környezetén kívül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B9)  Legyen ( binomiális eloszlású  valószínűségi változó n=10 és 
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 paraméterrel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének  két szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B10)  Legyen ( binomiális eloszlású  valószínűségi változó n=15 és 
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 paraméter-rel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének   szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B11)  Legyen ( egyenletes eloszlású  valószínűségi változó az 1,2,3,4 lehetséges értékekkel és 
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 valószínűséggel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének  szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?

  B12)  Legyen ( egyenletes eloszlású  valószínűségi változó az 1,2,3,4,5 lehetséges értékekkel és 
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 valószínűséggel. Mennyi a valószínűsége, hogy 
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a várható értékének  másfél szórás sugarú környezetén belül veszi fel értékét? Milyen becslést ad erre a valószínűségre a  Csebisev egyenlőtlenség?
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